

Пожалуй, мало кто настолько сильно печется о взаимодействии государств в рамках СНГ, как это делает белорусский Президент. Именно он задает вектор работе Содружества, обращает внимание на самые проблемные моменты, при этом называя вещи своими именами. «Настало время серьезной консолидации» — на этом тезисе Александра Лукашенко, высказанном во время выступления на заседании Совета глав государств, состоявшемся в минувшую пятницу в Бишкеке, сделаем отдельный акцент. Вместе с экспертами размышляем о дальнейших перспективах интеграционного объединения.

Не забывать советское прошлое

Говоря о том, почему формат взаимодействия государств, подобный тому, что есть в СНГ, остается актуальным и сейчас, генеральный директор телекомпании СТВ Александр Осенко предлагает вспомнить, насколько влиятельным в мире был Советский Союз. Это государство, подчеркивает он, пусть и боялись, но уважали. Чем быть порознь, лучше противостоять имеющимся угрозам совместно. А с кем кооперироваться, как не с братьями по когда-то великой державе?



— Если мы будем едины, то мы будем жить в спокойном мире, — отмечает Александр Осенко. — Союзное государство, безусловно, является образцом тех взаимоотношений, которые могут быть между странами. Но та политическая ситуация, которая происходит возле наших границ, и перед миром требуют больше консолидации именно в рамках СНГ. И Президент Беларуси в своем выступлении сделал на этом акцент. На странах Средней Азии, ведь следующий удар Запада может быть именно по ним. Есть замороженные конфликты со времен холодной войны... Мы видим, как оторвали Украину, Грузию. Молдова тоже уже в стороне. И позиция Еревана вызывает опасения. Никола Пашина не было на саммите в Кыргызстане. Тем более что Армения ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда.

Это все глобальные вещи, которые произрастают из того, что во всех перечисленных странах очень развиты НКО. Влияние Запада. Наш Президент в 1990-е годы отправил Джорджа Сороса по известному адресу, мы не захотели сотрудничать с этими организациями. А в остальных странах бывшего Советского Союза эти НКО процветают. Они подменяют понятия, стирают нашу историческую память и работают на разлад и разъединение СНГ.

Преодолеть давление Запада

Одной из причин того, что вопрос солидарности и сплоченности в СНГ нынче стоит как никогда остро, генеральный директор Национальной библиотеки политолог Вадим Гигин называет некую растерянность государств-участников на фоне давления Запада в условиях введенных ими санкций против России и Беларуси:

— Как мне представляется, наши союзники до конца не знают, каким образом выстраивать отношения, как себя вести. Санкции — это следующий момент. Наши партнеры — давайте говорить прямо — кормятся тем, что оказывают услуги странам, которые



Нужно держаться вместе

Почему странам СНГ необходимо консолидироваться

СКАЗАНО

Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Сегодня время критичнее оценить ситуацию в нашем Содружестве. Нам не следует прятать голову в песок. Мы же видим, что все застарелые конфликты, которые нам подбросили в свое время, неизбежно выходят наружу с очень печальными последствиями. Слава богу, что не просто наметилась тенденция к разрывке этих конфликтов, но некоторые из них успешно преодолены. Причем решать задачи надо нам — нынешнему поколению политиков... Осуществим это, и к нам вновь присоединятся те, кто сегодня видит решение своих вопросов где-то там, за океаном. А там вообще слабо представляют, где находятся наши страны.

На заседании Совета глав государств в Бишкеке, 13 октября 2023 года.

хотят продолжать торговать и иметь отношения с нами, несмотря на санкции.

Возникает дилемма: давить на них, требуя занять более очевидную позицию в нашу пользу, вроде не с руки. Они и так помогают нашей экономике. С другой стороны, мы понимаем, что этой ситуацией пользуются наши противники для организации «дрейфа» наших союзников в другую сторону. Поэтому перед странами СНГ и стоит задача консолидации, серьезного, а не эмоционального анализа. Все должны включать здравый рассудок. Понимать, где их подлинные национальные интересы, и более смело, адекватно и последовательно выстраивать отношения, в том числе с нами.

Впрочем, свои функции СНГ выполняет. В рамках Содружества действуют многие важные соглашения, в том числе о безвизовом режиме. Еще одна важная функция — политическая: наблюдение на выборах. Если мы ее упустим, то постоянно будем зависеть от западных структур. Они будут выносить свои суждения о том, как у нас устроен политический процесс, а нам это абсолютно невыгодно. Так-

же нельзя недооценивать парламентскую дипломатию — контакты депутатов. Серьезная составляющая — культурная, а это идеология.

Знак для коллективного Запада

Депутат Палаты представителей Национального собрания Игорь Хлобукин предлагает обратить внимание на геополитическую составляющую. Сделанные на саммите заявления, считает он, должны услышать не только союзники, но и оппоненты:

— Весьма важная и конструктивная встреча прошла в тот момент, когда США и их партнеры по НАТО, теряя монопольный контроль над ситуацией, продолжают разжигать огонь конфликтов на планете. Они создают военную, экономическую и политическую напряженность в мире, не оставляют попыток сделать все возможное, чтобы не просто разрушить крепкие братские узы постсоветских стран, но и внести раздор в Союзное государство, ЕАЭС и СНГ. При этом используются любые скрытые методы гибридной атаки, такие как насаждение своей идеологии, культурных и семейных ценностей, навязывание молодежи языковой концепции, позволяющей в дальнейшем полностью отказаться от русского языка как языка межнационального общения. Вот и Глава государства эту наметившуюся угрозу утраты русского языка будущими поколениями обозначил четко и твердо озвучил ее в ходе заседания.

При этом Беларусь не просто констатирует проблемные моменты, но и предлагает отказаться от сомнительных услуг международных судов, назойливых организаций и советчиков извне. А вместо этого развивать вместе сферы высоких технологий, транспортной логистики, наукоемкие производства, такие как микроэлектроника, авиастроение, биотехнологии, искусственный интеллект, информационно-коммуникационные решения, молодежную повестку и культурные связи, содействовать выстраиванию безопасной архитектуры международных отношений в интересах решения проблем международного и регионального развития.

Проведенное заседание Совета глав государств СНГ и предложение Президента Беларуси могут восприниматься как еще один сигнал для США и стран Запада о бесперспективности целенаправленных деструктивных и разрушительных действий.

Разъединяют и властвуют

Международной повестке Главы государства на саммите СНГ уделен отдельное внимание. «Ситуация меняется катастрофически быстро. Очень меняется. Появляются все новые и новые вызовы. Возьмите Ближний Восток. И они уже не только нас встряхивают. Они уже встряхивают весь мир. Дай бог остановиться, чтобы к третьей мировой войне не подойти», — отметил белорусский Президент.

— Этот форум можно назвать актом мудрости, — комментирует эксперт по национальной безопасности Александр Тищенко. — Только объединение и согласованность позиций позволяют выстоять и выдержать этот западный натиск. Потому что когда нас разъединяют, над нами сразу начинают властвовать. Элита в США уверена, что будет опять смотреть на театр военных действий с высоты своего партера и снимать сливки по ее итогу. Америка этим занималась всегда, и самый большой куш всегда приходил после мировой катастрофы. Поэтому они действительно будут шатать весь мир.



Наряду с Ближним Востоком будут добавляться новые очаги эскалации и конфликта. Мир буквально соткан из претензий на грани войны. Это территории, ресурсы, религия, межнациональные и исторические распри. Поэтому стоит в одном месте неосторожно потянуть одну нитку — и полпышет уже все мировое полотно. Ну а палестинско-израильская война несет очередные, но не новые уроки. И это говорит о том, что прежние, к сожалению, были не усвоены, а банально пропущены. А человечество продолжает упорно заниматься хоббей по историческим граблям.